

### 香山寺惨案调查

义乌市鼠疫流行始末

义乌档案馆宣传册子

义乌市档案馆2010年至2017年编研成果

义乌抗日武装革命文化活动现场

义乌源起—中小学档案教育系列材料

义乌古代四大名人—中小学档案教育系列材料

义乌方言档案—中小学档案教育系列材料

党和国家领导人与义乌

档案见证义乌传奇—中小学档案教育系列材料

《义乌名人诗词选编》后记

《三再大讨论》前言

《档案见证义乌传奇》解说词

《义乌欢迎您》解说词

《崇山鼠疫侵华日军细菌战受害者口述历史》片头片尾

三再大讨论调研文章

1 | 2 | 3 | 4 |

火烧香山寺，是我县本世纪20年代末期的一起大案，涉讼许多年，死了一群人。其后曾有曲艺艺人把它编成“新闻”（道情），当作传奇演唱。这起惨案的前因后果究竟是怎样的？现在知道的人不多了。我作了一些调查，访问了若干知情人，概括总述如下：

香山寺位于东河乡夏迹塘村西北约二里的一个山坳里，南宋时建造，供奉达摩禅师。寺后山麓有一座古墓，传说是“龙脉”，一处极好的“风水地”。相传《推背图》中有“三山出天子，婺州作战场”的谶语：“三”和“香”谐音，有人把它解为“香山出天子”。“风水”本属虚妄，《推背图》更是荒诞无稽，然而竟有人想念，并因此造成惨剧。东河村的楼云山，本是吴店乡毛塘楼人。其父楼启和当“庄书”（经管一片地方山赋钱粮的人），因为妻子是东河人，于清朝末年迁到东河落户。楼云山念过书，是童生，也当过“庄书”，是个穿长衫、不劳动的非农非士人物。他有五个儿子，长子楼英（玉书）法政学堂毕业，这时当了大同高等法院院长，还有几个儿子也在外边做事。楼云山在东河造了一座房子，中间有一间是三层楼，四面开窗，高踞全村之上。儿子当官，他俨然象个“老太爷”，社会地位不同，野心也大了。他是楼姓子孙，自认为1800多年前下葬的楼乾的“风水”，“香山出天子”的谶语，该应验在他儿子身上了；要是楼英真的做了皇帝，他不就是太上皇了吗？于是肆其剥削、熬唆。东河夏迹塘村农民楼奕应的几个男



义乌政府网微信



政务服务网App



关于本站 | 版权声明 | 隐私声明 | 意见征集 | 邮件订阅 | 网站地图 | 旧版回顾 | 常见问题

义乌市人民政府主办 义乌市数据管理中心承办 技术支持：创源网络

建议IE8.0 1024\*768分辨率以上浏览

网站标识码：3307820004 浙ICP备14025165号 浙公网安备 33078202000023号

网站24小时值守处置电话：85450000（工作时间） 85410121 85410123（非工作时间）



政府网站 找错